

二零一七年十一月七日
公共圖書館諮詢委員會
第二十九次會議討論摘要

「重新開發香港公共圖書館資訊系統的可行性研究」的進展(文件
PLAC 6/2017)

1. 委員備悉重新開發香港公共圖書館資訊系統的可行性研究的工作進展，並提出以下建議：

- (a) 為保存香港歷史文化及加強市民的身分認同感，康文署可於「香港記憶」網站加入有關香港歷史文化的電子化文獻及數據庫，供市民參閱或供大專院校應用。
- (b) 研究應具前瞻性及可持續性，以確保新系統能符合公共圖書館十至十五年後的服務需求。
- (c) 就研究訂立有關業務和技術方面的願景時，可向康文署的同事了解其對新系統的期望和目標，並收集圖書館使用者及非使用者的意見，以作更全面的分析。
- (d) 公共圖書館應投入資源加強讀者教育，提高市民的知識素養，以協助使用者分辨從檢索所得的資料的來源及關聯性。
- (e) 除應用科技外，康文署亦應同時聘請顧問協助檢視是否需要重組業務流程以配合新科技的應用，讓新系統發揮最大功效，確保系統轉換能與新的業務流程無縫接軌。
- (f) 設計可進行書本分類及與讀者互動的機械人，以增加兒童和年輕人到訪圖書館的興趣。
- (g) 可考慮在圖書館的日常運作引入手機應用科技。
- (h) 在圖書館服務加入電子元素時，康文署亦應照顧樂齡人士的需要。

公共圖書館推廣兒童閱讀的策略 (文件PLAC 7/2017)

2. 委員知悉公共圖書館於 2018-19 年推廣兒童閱讀的策略和活動，並就推廣閱讀的活動提出以下建議：

- (a) 香港公共圖書館可考慮舉辦更多新穎和破格的活動，以吸引更多年輕人閱讀。
- (b) 除考慮兒童的需要外，亦應從家長方面入手推廣閱讀，讓他們明白閱讀對子女的重要性，以身作則，誘發子女從小培養閱讀習慣。
- (c) 考慮優化圖書館的閱讀環境，以增加圖書館對不同年齡組群的吸引力。
- (d) 添置不同類別的書籍，以配合家長和學生的需要。
- (e) 在加強科技和電子化發展的同時，不可忽略鼓勵市民親身到訪圖書館使用服務。
- (f) 加強與教育界的合作，鼓勵學校投放資源共同推廣閱讀，從小向學生灌輸正面的閱讀價值觀，並於這方面提供更多支援予學校。
- (g) 就「4·23世界閱讀日」創作比賽的主題，可考慮一些富新鮮感的題目，吸引更多市民參加，讓他們反思圖書館的意義和重要性。

圖書館館藏發展工作的最新發展 (文件PLAC 8/2017)

3. 委員獲悉圖書館館藏發展工作的最新發展，並提出以下建議：

- (a) 委員認同採購圖書館資料不應訂定硬性指標，但認為有需要消除市民對採購指標的誤解。
- (b) 除了檢視公共圖書館的採購數量外，康文署亦應研究採購高質素圖書館資料的策略，購買更多市民感興趣的書籍，使公共資源用得其所。

- (c) 於採購圖書館資料時除考慮不同讀者的喜好外，亦應平衡圖書館館藏發展策略的方向，增購不同類型的書籍，以平衡各方面的需要。
- (d) 可參考購買電子書的方法，研究實時訂購實體圖書館資料的可行性，以確保採購數量貼近實際需求。
- (e) 加強與學校的合作網絡及配套，在推動閱讀方面擔任更積極的角色，改善市民對圖書館的印象。

公共圖書館諮詢委員會秘書處

二零一八年五月